



Предварительная регистрация по ссылке:

<https://ipraktik.timepad.ru/event/3463492/>

**Уважаемые коллеги,
очередной семинар Центра медицинской антропологии ИЭА РАН
(научный руководитель д.и.н. В.И. Харитонова)
состоится **22 июля (вторник) в 16:00 (мск)****

заседание проводится в смешанном формате (к. 1804; онлайн)

в рамках темы

«ТРАДИЦИОННАЯ МЕДИЦИНА В СОВРЕМЕННОМ МИРЕ»

модератор семинара: д.и.н. Валентина Ивановна Харитонова

технический помощник: асп. ИЭА РАН Дмитрий Сергеевич Баранов

приглашенный докладчик:

Сергей Владимирович Шишов –

врач; доктор тибетской медицины,
специалист тибетской фармакологии;

приглашенный преподаватель АНО
«Танадук» (<https://www.tanaduk108.com/>;
ассоциирована с МАТТМ (Международная
академия традиционной тибетской
медицины – организация, занимающаяся
изучением и распространением
традиционной тибетской медицины;
проводит обучение, научные исследования

и практическую деятельность в области тибетской медицины – Сова Ригпа
<https://mattm.timepad.ru/events/>).

Аннотация доклада:

***«Практика доктора тибетской медицины
в российских условиях»***

В докладе будет рассмотрены опыт и возможности лечения новой коронавирусной инфекции средствами традиционной тибетской медицины, возможности применения её принципов и средств в современных условиях России, а также научные подходы к поиску ботанических аналогов традиционных тибетских лекарственных растений. В обсуждении затрагиваются теоретические основы тибетской медицины, вопросы фармакологической адаптации и регионализации, а также перспективы интеграции этномедицинских знаний в современную медицинскую практику.

1. Пандемия COVID-19 стала не только глобальной медицинской, но и междисциплинарной проблемой, требующей новых подходов к диагностике и

лечению. Актуальность осмысления эпидемических инфекций с позиций тибетской медицины определяется необходимостью межкультурного диалога и поиском дополнительных терапевтических ресурсов. Анализируются глубинные причины пандемий согласно учению о трех виновниках (*рюнг, трипа, бадкан*), рассматривается воздействие патогенов на энергетические и физиологические системы организма, а также предлагаются методы и средства тибетской медицины для лечения тяжелых форм коронавирусной и других инфекций, включая фитотерапию, диетологию и пульсовую диагностику.

2. В последние годы практикующие тибетскую медицину специалисты сталкиваются с проблемой адаптации фармакопеи, обусловленной ограниченной доступностью традиционных компонентов, таких, например, как мускус кабарги. Решение данной задачи требует анализа фармакологической базы и поиска допустимых фармакологических заменителей. В фокусе – анализ сырьевой базы тибетской медицины и практические аспекты её адаптации в условиях российской действительности. Обсуждаются предложенные замены дорогостоящего и дефицитного сырья, приводятся примеры отечественных аналогов, а также вопросы стандартизации и безопасности применения новых компонентов.

3. Актуальность ботанических исследований обусловлена как биогеографическими различиями, так и необходимостью развития локальной фармацевтики. Поиск аналогов традиционных тибетских растений среди флоры России – значимый шаг к формированию полноценной российской школы интегративной медицины. Дается обзор современных научных исследований, направленных на выявление и изучение лекарственных растений европейской части России как возможных заменителей для тибетских видов. Обозначаются фармакологические, ботанические и клинические критерии отбора, а также перспективы внедрения новых фитосредств в практику тибетской медицины на территории РФ.

